

兰陵探秘国家农业公园

本报记者 孔晓宁

仅仅两年多前,山东省临沂市所辖的兰陵还称苍山,并以“苍山蔬菜”闻名于世。兰陵人费了很大功夫更改地名,源于对当地历史的一往情深。早在2270年前,这里即设有兰陵县治,后来,“荀子劝学”、“仓颉造字”、“匡衡凿壁偷光”等广为人知的历史故事,便发生在这一带。若再往前追溯,黄河改道之前,曾流经此地,当地先民在河滩地上率先植五谷、饲六畜,使得脚下的这片土地,成为中华农耕文化的发源地之一。

兰陵似乎注定要以“农”出名,它近年亮出一张新名片,这就是兰陵国家农业公园。称作农业公园,此为国内第一家;前面再加“国家”两字,不外乎代表着一种较好水平较高档次。此前,农业观光休闲的业态,无非农家乐、乡村民宿、农业观光园之类,走向更高水准的国家农业公园是个啥模样?我们期待着一探究竟。

观蔬果之大

刚过清明,又逢周末,兰陵国家农业公园内游客摩肩接踵。园子很大,有上万亩,走进一座座大型玻璃温室,里面种植的一株株大蔬果最为抢眼。

“农科蔬菜”是农业公园最早建成的智能温室,2008年即已面世,面积达5000平方米。一进门,便见几个巨型南瓜,每个重达上百公斤,从厚密的藤叶中挺身而出。这种引种自美国的白巨人南瓜,在它的故土,最多可以长到821公斤,有成人腰部高。在这儿,最大的也有300公斤。

地瓜(红薯)的果实别处是长在土里的,可在“农科蔬菜”,我们看到的是地瓜树。一大堆地瓜,正盛在一只大筐里,挂在棚顶生长,于是又有“天瓜”之称。它的根部,扎在棚子底下的营养液里,吸取特供的养分,一年可以结果四至五次,每株年产量竟然可达1吨!

一棵西红柿树,能结上万个果实;一株甜椒树,挂果期长达两三年,结椒600来个;一棵茄子,居然统共重达300公斤……园子里的丰产高产奇景令人着迷。我们突然发现,长期困扰人们的农产品供应不足的问题,在这些高产优良品种面前,全都迎刃而解。

兰陵人热衷于在这座“农业示范园”里引种大蔬菜,与本地蔬菜以大著称,似乎有着天然的联系。一进入“锦绣兰陵”温室,迎面即摆放着一尊大蒜雕塑。兰陵是遐迩闻名的“大蒜之乡”,当地出产的“苍山大蒜”,每个蒜头最多六瓣,五瓣、四瓣的也不少。不仅头大瓣齐,形状圆整,而且皮薄如纸,色白如玉。咬一



巨型南瓜

俄国庆摄

口,粘辣清香,别有滋味。兰陵还出产“大牛蒡”,是著名的“中国牛蒡之乡”。在《本草纲目》中,牛蒡被称为“大力子”,有清除肠胃垃圾、延缓人体老化的功效。在“锦绣兰陵”温室,牛蒡是被种在距地面高1米多的立管之中,枝叶从管子顶部花盆里伸展开来,形同盆景;根基顺着管内一直延伸到地底2米多深处。在温室里,一大片白色的管子排列成阵,看上去很是威武。

看农技之妙

不见田地,也没有土壤,翠绿的菜花花卉,从纵横交错的管道中挺身而出——工厂化的无土栽培技术,是兰陵国家农业公园的一大看点。

立柱式无土栽培技术即是其中一种。这种立体排列的方柱,直径85厘米,营养液可在管道内循环流动。立柱上开有许多小口,分别种上矮生的叶菜、花卉或药材,呈垂直分布,可令产量达到最大化。走进这个区域,如同在森林中穿行。

滚筒栽培更是精妙。一只大滚筒上,装有一排排蔬菜架,植入各种叶菜,悬装在盛满营养液的水槽之上。哪排蔬菜缺水少肥,在重力作用下,它会自动滚下水



无土栽培温室一瞥

孔晓宁摄

槽,汲取营养,完全无需人力操控。还有一种菜菌立体套作技术,是采用直径11厘米的“栽培管”,将管道按斜面和水平布置。上面管道栽培叶菜,斜面管道下面空间可用于种植食用菌,既充分利用了空间,食用菌产生的二氧化碳又能增进上面蔬菜的光合作用,因此单位面积产量能够提高3倍以上,作物一年居然可收6茬。这类立体生产模式,是由中国农业科学院帮助设计建设的,代表着国内外最新最高的种植技术,既养眼,用于休闲观光,又能作科技推广示范,可谓功能兼备。

品浓郁乡愁

近些年,乡村旅游越来越吸引城里人,除了凭借优



农业公园内的游客 俄国庆摄

异的生态环境,还由于这里保留着浓浓的乡愁,具备特殊的文化气息。兰陵国家农业公园便是如此。

一间“沂蒙山农耕博物馆”,把本地乡村的生产生活情景,通过模型、实物、人物雕塑,活生生地展现出来。穿行其间,你会有种似曾相识的感觉。若是正巧遇见“娶亲”,甚至接到了沂蒙姑娘从绣楼上抛过来的绣球,便有机会上楼“对拜成亲”,成就一段短暂的美好姻缘。

兰陵以兰得名,自古植兰,园区遂特设一间“兰香东方”温室,展示多种兰花品种,引得游人纷纷驻足拍照留念。也有不少游人干脆在兰花从旁的茶座坐下来,品茗闻香,聊会儿大山。据说,明年的第七届中国兰花大会,已经选址兰陵举行。

农业公园所在的代村,就在县城边上,明清时,这里曾一度高贾云集、市井繁荣,后来,古街毁于兵燹。今年春节过后,代村党委书记王传喜,领着乡亲,只用两个多月时间,便在园内建起一条“沂蒙老街”。整条老街上,全是仿明清古建筑,设有上百家小吃店以及旅游商品小店。一条人工小河,蜿蜒流淌在街中央。我们去时,满街都是游人食客,有庙会般热闹。小戏台上民间艺人唱着老曲,那沧桑的音调,很容易把人们带入久逝的岁月。

听王传喜介绍,为了建成这个农业公园,他和全村人在政府支持下,已经奋斗了10年。在陆续流转的1万亩土地上,建成了热带雨林、竹林水岸、湿地公园、百姓菜园等12处休闲娱乐场所。下一步,园子还要扩大1万亩,总投资将达10亿元,新增田园居、迷你小屋、咖啡屋、酒吧等消费娱乐场所,让园内的业态更加丰富完善,满足更多游人的需求。

外表敦实憨厚的王传喜陪我们在老街边走边聊,迎面碰见一个小女孩,连忙迎上去,用粗壮的手把孩子抱起来。“这是我的孙女,她还有两个孪生姐妹,也在附近玩儿。”王传喜哈哈地说。“三胞胎?太罕见了!”面对我们惊异的目光,王传喜又一笑:“把项目全部建完,我就该退休喽。”他话音刚落,紧抱着孙女的手便松开了。

小女孩蝴蝶般地扑进人潮里,我们的心也禁不住荡漾起来……

擦亮旅游地标⑦兰陵



旅游漫笔

日前,国家旅游局官网发布消息称,面向9个省市旅游委(局)下发《国家旅游局关于开展导游自由执业试点工作的通知》,自5月起全国9个省市旅游委(局)正式启动线上线下相结合的导游自由执业试点工作。这意味着,在这些试点地区,导游不经过旅行社环节就可自由为游客提供导游服务。

对于导游行业乃至整个旅游业而言,这无疑是一次重大变革。

而这次变革可以说是旅游业发展的必然选择。据统计,目前,跟团出游与自由行的游客比例约为3:7,自由行已成为大众旅游时代的主流。另一方面,近年来,跟团游中屡屡爆出“低价宰客”、“强制购物”的负面新闻,令游客反感、监管机构头疼,导游也称“有苦衷”。

业内人士表示,导游自由执业可以促进导游与游客间的双向选择,满足游客的个性需求。这一政策的试行或将成为解决旅游市场“顽疾”的“一剂良药”。

导游自由执业的积极意义与光明前景让市场振奋,然而,问题也同样不容忽视。游客与作为“自由人”的导游间自由交易,如若发生纠纷,谁来负责,谁来监管?对此,国家旅游局为导游自由执业划定了门槛,即持有在试点地区注册的初级及以上导游证,身体健康,且两年内未受到行政处罚的导游,由各试点地区旅游主管部门审核,可以参与导游自由执业。同时,参与自由执业的导游应具有导游自由执业责任保险,每次事故每人责任限额不低于50万元。此外,国家旅游局将在5月底前首次搭建完成全国统一的“全国导游公共服务监管平台”,并制定平台相关接入标准,提供自由执业导游身份认证,公布提供导游自由执业业务的机构名单,收集汇总导游执业和游客评价信息。

制度层面,《导游自由执业试点管理办法(试行)》中也作出明确规定:导游不经过网络预约平台或线下自由执业业务机构,自行开展自由执业业务的,按照《旅游法》第102条处罚;自由执业的导游不得从事讲解,向导游以外的其他业务;而自由执业的导游人员强行推销商品和服务,向旅游者兜售、变相兜售物品的,推荐不具有合法资质的餐饮、住宿、购物场所的,均可按照《导游人员管理条例》相应条款进行处罚。

也都会说,今后,每一位自由执业的导游,其服务品质都会被“晒”在平台上,供游客比较、选择、监督。尽管导游可脱离旅行社“单飞”,但是这并不意味着可以不循规矩。在政府部门的监管和游客的选择之下,自由执业的导游将面临更全面的检验。



漫画来自百度

锦屏隆里：原生态的古城

杨政权 彭圆兰 文/图



古城内游人如织

立夏以来,贵州锦屏县有着600余年历史的隆里古城旅游热度不断升温,吸引了来自全国各地和海外的游客。周末,伴着凉爽清风,笔者步入这座藏在贵州青山绿水中的最美乡间古城,只见城外青山连绵,城内三三两两的游人背着包、挎着相机行走在幽深的街巷里,悠然、闲适。

隆里古城位于锦屏县西南部,始建于明洪武十八年,至今仍完整地保存着明清时期的规划布局和民居建筑群,古城居民大多为明代调北征南时屯军的后裔,其流传下来的文化以汉文化为主,同时糅杂当地苗、侗文化内容,形成有别于中原文化和当地少数民族文化的亚文化群体,被专家学者称为“贵州生态博物馆”和“无法复制的汉文化古城”。

据当地居民介绍,每到周末或节假日,古城的游客

都会迎来一次小爆发。“入春以来,我的酒店已经接待游客上万人了,每月最高收入能达到近4万元。”隆里古城酒店的老板吴大英说道。

吴大英经营农家乐已有10多年,在他印象中,前10年的收入基本是养家糊口而已,收入猛涨是近3年才开始的。“这还得感谢政府的大力开发跟宣传,正是政府完善道路、水电、通信管网等基础设施,修缮恢复景观设施,游客才能源源不断地来我们隆里玩耍,我们才有好日子过啊!”

游客也是好评如潮。来自山城重庆的程跃先生赞不绝口:“隆里古城很不错!建筑群保持得很好很特别,进去之后就感觉像走进了明代的古城一样,人也淳朴热情,不像那些开发过度的景区,一股浓浓的商业味道。”程先生今年65岁,退休之后寄情于山水,热爱各种古雅小镇和原始村落。到隆里之前,他跟团里的其他旅伴一起去过从江岜沙、黎平肇兴等旅游景点,感受都不错。“黔东南的旅游资源特别棒,有很多传统的原生态的东西,希望它们能被保护起来,保持原貌,不要被破坏。”程先生建议。

为保住隆里古城的原风貌,从1999年开始,锦屏县政府陆续加大对古城的保护和修缮力度,将古城的自然环境、物质和非物质文化遗产(包括周边的山体植被、河流、田园农耕等)整体保护起来,树立人与自然和谐发展的良好范本,为旅游发展创造了良好的空间。近年来,锦屏县更是在如何推进文旅一体化融合发展上下了狠工夫,共投入项目资金2.3亿元打造景区,坚持“保护与开发并重”的原则,遵守“保持历史风貌、整治古城环境,提高旅游质量,改善生活条件”的要求,保护古城传统格局和空间形态。同时,为拉长旅游产业发展链条,形成旅游文化圈,锦屏县还将古城周边的寨寮镇、新化乡、龙池高效生态农业观光园、春蕾森林公园等景点,打造为集文化体验、康养养生、休闲度假、森林游憩、农业观光、科普考察为一体的特色文化旅游产业聚集区。

今年初,该县与湖南华旅集团签约,将隆里古城委托运营,期限为40年,计划通过政企合作的方式,建设“省内一级、国内一流、国际知名”的5A级景区和“中国最美乡间古城”,通过景区打造带动就业,旅游带动发展农业、旅游带动发展文化产业和服务业,丰富并升级隆里古城趣味、野趣的景观品质,旅游热度不断升温。

据了解,去年,隆里古城共接待游客近40万人次,带动就业1500余人,古城居民户均收入1.5万多元。

去年,电视剧《花千骨》热播,开播首日收视率“破1”,视频网站上线24小时点击量破2亿,剧终当晚市场占有率高达50%,创下收官新纪录。

《花千骨》为什么这么火?因为《花千骨》实景拍摄背景太唯美,它一改以往古装剧在摄影棚里拍摄的老模式,选择到风景如画的广西大新县做实景拍摄。“花千骨”擦擦眼睛,不可置信的望着眼前的桃源仙山,本以为是昆仑瑶池已是美轮美奂,没料到长留山更是惊艳绝

伦……同时,三座小岛上,缎带一般垂下巨大的瀑布,以银河落九天的奔腾气势倾泻而下……在半空中建起巨大而壮观的水帘幕。”这是小说《花千骨》里对花千骨初次到长留山所见景象的描述,也正是很多游客第一次见到德天跨国瀑布的感受。

德天跨国瀑布位于广西大新县硕龙镇和越南高平省庆城县玉溪镇交界的边境线上。因为《花千骨》的热播,如今它还有另外一个名字“长留山”。德天瀑布与紧邻的越南板约瀑布相连,是亚洲第一、世界第二大跨国瀑布,年均流量约为贵州黄果树瀑布的3倍。走近德天瀑布,只见浩浩荡荡的归春河水,从北面奔涌而来,河水从50余米高的悬崖上跌宕而下,撞在坚石上,水花四溅,水雾迷蒙,远望似帘垂天,近观如飞珠溅玉。银瀑飞泻,三级跌落,那“哗哗”的水声震荡河谷,数里可闻,气势磅礴,蔚为壮观。德天瀑布之美,在于变幻多姿,无论春夏秋冬,阴晴雨雾,各具情

态。清晨时,瀑布猛撞河谷,激起水花飞溅,雾气弥漫山间,朝阳东升之时,瀑布前的雾气折射阳光便产生了美丽的彩虹。黄昏时,夕阳刚好挂在瀑布上方,暮色中的瀑布如银帘高挂,织上橘红暗的夕阳和晚霞,美得引人遐想。

明仕田园景区位于大新县堪圩乡明仕村,素有“小桂林”之称。明仕河沿岸是广袤的千里田园,明仕河从中穿过。乘上竹排,可以在明仕河上慢慢漂游,在清丽脱俗的山水田园给自己放假。如果喜欢运动,明仕田园还有自行车骑行、壮乡特色美食、岩壁攀岩、山水射箭等各种趣味盎然的项目。明仕田园有典型的喀斯特峰林地貌景观,其风光曾入选国家邮政总局为庆祝中华人民共和国成立55周年而发行的“祖国边陲风光”特种邮票主图。2015年,明仕田园景区被批准为“国家4A级景区”,同年还获评“国家生态旅游示范区”。

伏那风景区是恩城山水的一个缩影,恩城山水是集自然保护区和自然景观为一体的峰丛洼地、峰林谷地岩溶地貌型风景区。恩城境内群山连绵,雄奇逶迤,又因向水河及其支流将恩城分割成众多小岛屿,故有“岛屿恩城”之称。恩城国家自然保护区内有稀世珍宝金花茶等植物种类上千种,有罕见的白猿

和白猴以及黑叶猴、黑熊、冠斑犀鸟、红腹雉等。

恩城乡不仅生态完好,生活在这里的人们也大多长寿。元朝时期,大新恩城乡山上就刻有“长寿岩”三字。明代著名旅行家徐霞客曾到过恩城那望,并将因形状为层叠跌瀑、水白如镜和水声如雷而得名的“三叠呼瀑”、“响镜瀑布”记入其游记之中,其游记中还记载了90多岁老夫妻下地干活的场景。

《花千骨》播出后,许多游客慕名而

《花千骨》带火广西大新旅游

本报记者 庞章平 文/图



稻谷成熟的明仕田园

来。2015年,大新县游客数量达450.2万人次,同比增长28.38%,旅游综合收入33.26亿元,同比增长46.91%。去年以来,该县以德天跨国瀑布景区创建国家5A级旅游景区和创建广西特色旅游名县为抓手,积极打造特色生态旅游;编制完成了《大新县全域旅游发展战略纲要》、《大新县乡村旅游发展总体规划》,并通过了专家评审。该县还加强旅游招商工作,与广西阳朔湖畔度假酒店公司签订了大新县河畔度假酒店项目建设合同,与湖南天下凤凰旅游文化投资股份有限公司正式签署超越天、板约国际旅游合作区跨国实景演出项目合作协议,与山东龙岗集团合作推进龙宫仙境景区升级改造,提高了大新旅游档次,推动了旅游产业发展。广西大新县委书记赵丽介绍说,今年1-3月份,大新县共接待游客126.97万人次,比去年同期增长6.82%;旅游综合收入10.23亿元,比去年同期增长9.65%。